

“只要有愚公移山的志气、滴水穿石的毅力，脚踏实地，埋头苦干，积跬步以至千里，就一定能够把宏伟目标变为美好现实。”  
——国家主席习近平二〇二三年新年贺词”

你好，2023

不负时代 不负年华

### 编者按

今天的中国，是充满生机活力的中国。各自由贸易试验区、海南自由贸易港蓬勃兴起”“明天的中国，奋斗创造奇迹”……习近平主席发表的二〇二三年新年贺词饱含深情、催人奋进，其中特别提到海南自由贸易港建设，令海南干部群众深受鼓舞、倍感振奋。

今天，海南日报推出《你好，2023》新年特别报道，让我们同海南自贸港奋斗者一道，共赴新的春天。

①在COP15第二阶段会议现场的海南省环境科学研究院热带生态与空间规划研究所所长穆晓东。

②海南省营商环境问题受理平台受理转办组组员朱雷在倾听、记录企业诉求。

③洋浦海事局神头海事处处长施小雷（右一）在对船舶进行安全检查。

④南京农业大学菊花研究团队工作人员邓波（左）在田间忙碌。

⑤世界热带水果之窗基地负责人王俏在为果树修剪枝条。（本版图片均为受访者供图）

2023

## 林深不觉远 不负万物生

■本报记者 周晓梦

倒过13个小时时差，穆晓东从加拿大蒙特利尔回到海口已有一星期。和海南日报记者聊起此次旅程时，他形容，这是有缘千里一“线”牵。

这根“线”，是生态保护红线。

穆晓东，海南省环境科学研究院热带生态与空间规划研究所所长，也是COP15第二阶段会议的海南省代表团成员。“在联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）第二阶段会议中国角‘海南日’现场，一位外国参会代表问我：‘你能帮我找一位熟悉生态保护红线划定的人吗？’一听，我说：‘朋友，你可真找对人了。’穆晓东长期参与我省生态保护红线划定工作，会场上国外嘉宾对这条‘线’的关注，让他感到惊喜。

去程的行李箱里，穆晓东与海南省代表团成员塞满了“海南礼物”，希望让参会嘉宾感受“海南万物生”的图景。回程时，行李箱虽然轻了，手机却“重”了不少。

会场上的资料、与同行互留的联系方式、彼此交流探讨的内容……手机里存的，是出差回忆，也是工作内容。

从开展全省生态状况变化20年回顾性评估、研判全省生态环境风险，到启动海南生物多样性调查与评估（一期）项目、参与编制海南进一步加强生物多样性保护的若干措施，再到进行海南生物多样性保护地方立法前期研究、参加COP15第二阶段会议筹办与活动……2022年的日历上，记下穆晓东和团队的工作“足迹”。穆晓东说，在过去的这一年，他在努力转

型：从生态保护红线划定转向生态状况评估、生态风险防控和生物多样性研究。

“难度大吗？”记者问。

“挺大的，原来我们的业务相对单一，现在很综合，会接触很多新领域。”穆晓东说，“但也正如习近平主席发表的二〇二三年新年贺词中所言：路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。”

新年临近，穆晓东又接受了一项新挑战。

“我申请了中组部等部门联合选派的‘西部之光’访问学者项目，明年要去生态环境部卫星环境应用中心进修学习。”他希望，在更广阔的平台，收获更宽广的视野，为海南生态文明建设再添“新足迹”。

（本报海口2022年12月31日讯）

## 点滴汇成流 营商环境优

■本报记者 李梦瑶 通讯员 刘棠琳

拉开椅子，递上茶水，海南省营商环境问题受理平台受理转办组组员朱雷的又一轮接访便开始了。

来访者是一名从乐东黎族自治县赶来的企业家，因土地规划问题，导致他手头的项目迟迟无法推进。“问题到底能不能解决？”眼前的男子一股脑将心中委屈尽数倾吐，朱雷一边安抚情绪，一边详细记录诉求。

在他们身后，电话铃声、说话声、键盘敲击声此起彼伏，这里是海南省营商环境问题受理平台（以下简称受理平台）的受理转办组办公

室。与线上受理企业诉求的其他同事不同，朱雷“主攻”线下，负责面对面接待来访企业家。

少了一层“纱”的阻隔，这让他能更直观地感受到企业家的“喜怒哀乐”。

“项目要扩产，缺少用地怎么办？”“政府奖励兑现不到位，该找谁？”“十多年前的历史遗留问题，究竟还能不能解决？”……

来访者抛出的问题五花八门，偶尔还夹杂着一些情绪。朱雷需要仔细甄别、整理研判，再将问题线索通过受理平台移交给责任单位处理，并根据问题分类，转专班核查督办组跟踪督办。

“入口”，这是朱雷对自己的定位，“企业反映问题要有入口，不管是线上线下，都得畅通无阻，这样的营商环境才能算好。”也正是因为身处问题解决的“入口”，朱雷往往并没有机会见到企业家们问题解决后的喜笑颜开。

但实时更新的数据不会说谎——受理平台

上线运行一年多来，已累计办结营商环境问题4000余件，办结率达87.75%。

也许是这一桩桩办结案例的成效在企业家之间的口口相传，朱雷渐渐发现，来访者的顾虑越来越少，信赖越来越多。从企业家们反映的问题中，他还窥见另一个变化：政府不作为导致的营商环境问题越来越少，随着系列政策制度的出台，相关共性问题也越来越少。

变化还有很多，点点滴滴，都是海南不断优化营商环境的生动体现。

“但最大的变化，还得是这个。”将来访企业负责人送出办公大楼后，朱雷又一次扭头看了看门口悬挂的“海南省营商环境建设厅”牌匾，“对于海南营商环境而言，这是一个新的开始，我们期待见证更多的新变化。”

（本报海口2022年12月31日讯）

## 看船来船往 护洋浦远航

■本报记者 林书喜

海事执法员是干什么的？“简单地说，就是海上的交通警察，管船的。”洋浦海事局神头海事处处长施小雷笑着说，“负责船舶的安全检查、海洋清洁、海上救助等。”

洋浦经济开发区海岸线不长，大大小小10多个码头星罗棋布，每年有2万多艘次船舶进出港作业。其中8座码头，包括2个30万吨级原油泊位在内共31个泊位属施小雷所在的洋浦海事局神头海事处管辖。在海事工作10年，施小雷对这片海域及码头作业情

况了然于胸。

为了提高执法效率，施小雷和同事一起研究发明了“船舶安全监督远程复查系统”，覆盖了船舶主要区域，形成无死角、高清晰的“互联网+监管”新检查模式，替代了传统的人工现场监管。这套系统从2021年启用后，大大降低了船舶滞期成本，增加了码头周转率。

有了科技监管手段，不等于放松了对船舶的安全监管。“系统提示需要对某艘船进行安全检查时，我们会上船进行详细检查。”2022年9月14日，施小雷和同事对停靠在金海浆纸码头7号泊位一艘散货船进行检查时，从其主机的回油管提取燃油检测后，发现其硫含量超标。

“不可能啊，我们加的都是符合国标的燃油，怎么会超标？”船长出示了加油记录和油品检测

报告。

“你们在航行时，从重油转换到轻油的时间过短，油管冲不干净，会造成轻油受到污染，导致硫含量超标。”最终，该船被罚款3万元。

施小雷说，罚款不是目的，主要还是提醒船方注意，共同守护海南的碧海蓝天。

新的一年，随着西部陆海新通道国际航运枢纽建设的深入，洋浦辖区的货物吞吐量也将大幅上升，进出港的船舶会越来越多，海事监管工作压力也会增大。“习近平主席发表的二〇二三年新年贺词中指出，明天的中国，奋斗创造奇迹。”施小雷说，“我们将接续奋斗，让洋浦的明天更加美好灿烂。”

（本报洋浦2022年12月31日电）

## 乘南繁东风 盼陌上花开

■本报记者 李梦楠

岁末年初，鹿城暖阳依旧。三亚水稻国家公园中50亩菊花田里，近28万株菊花含苞待放。南京农业大学菊花研究团队的工作人员邓波穿梭在田中，走走停停，不时弯下腰，用指尖轻轻拨开菊花的叶片，细细查看花骨朵的长势。

2022年，南京农业大学依托自身丰富的资源优势及科研优势，首次在三亚崖州坝头基地、水稻国家公园两地试种菊花，着力挖掘耐热性优异的品种，让南繁成果助力花田“掘金”。

对邓波来说，在三亚种植菊花，是一个摸着石

头过河的过程。三亚具有得天独厚的气候优势，然而，想要种好菊花还需要科学的管理。

2022年9月底，三亚接连降雨，为了不影响菊花生长，邓波和工作人员顶着大雨进入菊花田，排水护苗。雨停时，他们浑身被雨水和汗水浸湿，衣服上满是泥巴，但看着田里的菊花苗保住了，大伙心里却是说不出的喜悦。

“付出得到了回报。在坝头基地的试种，我们得到了大量表型数据和栽培实践经验。”邓波透露，这些发现将为三亚乃至海南的农户扩大菊花种植规模、发展菊花产业提供有力支撑。

“花卉园艺研究要从田间做到实验室，再从

实验室做到田间。”邓波说，2022年，南京农业大学还与东方市人民政府签订框架合作协议，开展菊花新品种试验示范、菊花衍生品产业导入和观赏园等农旅融合项目建设，众多专家赶赴该市三家镇，为菊花产业转型升级把脉支招。

“再过几个月，这里的菊花就都开了。”抚摸着这些花苗，邓波对未来满怀希望，他希望能依靠这片花海，为当地农民就业、增收提供新途径，带动休闲旅游农业快速发展，让“美丽经济”为乡村振兴“增色”。

（本报三亚2022年12月31日电）

## 推开一扇窗 果香韵味长

■本报记者 陈子仪

尽管相隔1.5万公里，原产于墨西哥的冰淇淋果，如今已扎根海南。在琼海市大路镇世界热带水果之窗基地中，它们的身影随处可见。

除了冰淇淋果，细如指状的澳大利亚手指柠檬，重达40多斤的杨桃瓜、果仁晶莹剔透的燕窝果、比手掌还大的巨无霸百香果……已有超400种世界热带水果在这里落地生根。

“2022年，我们加大引进力度，先后引进了苹

果菠萝蜜、巨无霸山竹等新品种55个。截至目前已建设完成700余亩核心培育和示范基地，并在琼海、东方、乐东等市县推广种植冰激凌果、手指柠檬等约1万亩。”世界热带水果之窗基地负责人王俏说。

引进优质种质资源只是第一步。“今年以来，我们坚持挖掘热带水果的多种功能和效益，同时以4A级甚至5A级景区的标准去打造世界热带带水果之窗农旅融合项目。”提到项目建设，王俏一脸喜色。

“习近平主席发表的二〇二三年新年贺词中指出，我们要一往无前、顽强拼搏，让明天的中国更美好。新的一年，希望能通过世界热带水果之窗农旅融合项目，吸引全球热带水果新品种以及与之配套的人才、技术、设施设备等前来展示、交流、推广和贸易，促进农业国际交流合作，助力海南农业发展。”王俏说。

（本报嘉积2022年12月31日电）